Wamja Janen
METO/1 HA HEOIPEJIEHH KOE®UUMEHTH

HeKOM MaTeMaTHHKH 331t ce pelliaBaaT MHOTY €/IHOCTABHO, l0jleKa 00paTioTo fa-
paibe NOHEKOralll NPEeTCTaByBa HENPEMOCTHBA NIPEPEKa. Ha cire 1m € JacHO JIeKa Ksajipy-
PAILETO © MHOTY NOJIECHO, OJIKOTIKY KOPCHYBAHLTO, K)'6"P‘""bc"‘? CCKOJ O]l HAC JICCHO IO i3
BpLIYBa, Jo/leka GapaieTo Kyben KopeH MHOIYMHHA Oj1 HAC BCKE ro"saﬁopnmmc. Crnramo,
MHOXKCILETO Ha jIBa NOJIMHOMA HE NPETCTaByBa noceGHa TEWKOTH)a, 07ICKa obpaTara
3AIAYA - PAVIOAKYBALETO HA MHOXHTCIIH € IJICKY nocioxeHo. Cekoj 011 Hac MOXe necho u

. 2oy | . :
Op30 12 ja OAPC/ PAXIKATA Ha JIOMKKTE 1 1 7;"71 , 11 Ke JO0Me . Ho, i ce 3anpama-

Me KOZIKyMHHa o1t iac Oi ja petnuie obpatiaTa sajiada: a ja NpeTCraBUMe IponKaTa ﬁ
+

KAKO 30up Ha j1e Iponki. OunIyie/io, oBaa 3aj{ayia € NOIOKeHa 1 ¢ "HecTaHap/Ha ",

Opaa M CHMHM Ha Hea 3ajayn ce pelaBaarT co T.H. METO[ Ha HCOApe/IcHH
KoedunpienTn. Toj ce Gasupa Ha TeopeMata 3a WICHTHHIN [IOJTHHOMM: Jea donuvtoma ce
HOCHITIMHIL, AKO U CAMO QKO UM C¢ CONAKAU COOOBETTMIITE KOCPHUUEHITUL.

MetojioT Ha Heofipesiery KoeduipenTn ce yroTpebyBa Toraili, Kora BO pesyirator
npi TpaHohOPMHPAILETO Ha JlafieH W3pas ce jo0MBa JIPYr H3pa3 O MO3HAT BMJ| CO
KoedmumenT Kon tpeha fia ce ofpenat. [1a ro nokaxeme Toa Ha KOHKPETHY IIPHMEPH.

Tpuviep 1. Tojpe; ro nommomor 2x” + 5x* +3 1o crenenure Ha x +1.
Pemense. Tpeba f1a ofipesime nomMHOM P(x + 1), TAKOB WITO Ke OHJIC MACHTHYCH Ha

nanensor. [1puroa, nommomor P(x +1) Ke Gujie oj Tper crene, T.¢.

Plx+ )= Ax+ 1) +Bx + 12 +Clx + 1)+ D,
wn Heofipeenn Koedmpent A, B, Cu D tpeba jia i OJipejiuMe, Taka 1ITO J1a BaXKH HJIeH-
THTETOT:
(1) A+D+B(x+1D? +C(x+ 1)+ D=2x" +5x% +3.
TlpBo JieBaTa CTpana Ha MIEHTHTETOT ja NOJIPE/lyBaMe 110 CTElICHHTe Ha X 1 JoOUBaMe:

A +(GA+ B +(A+2B+C)x+ A+ B+C+ D=2+ 5% +0-x+3.
Msepnattysajki 11 KOeOHUMEHTHTE Npej| COOIBETHHTE WICHOBH 10 JI0GHBAME CHCTEMOT,
A=2
3A+B=5
3A+2B+C=0
A+B+C+ D=3,

onkajeumo: A=2, B=-1, C=-4, D=6.Caejcraeno,

P(.M‘l):lx+l)‘.‘—(x-t-l)2 —4(x+1)+6.
Ja sabenexamne fieka off iieHTHTETOT (1) MOXEBME BEjIHALL J1a 1O ofipe/iMe IJIaB-
HHOT KoepHIMEHT A, €O UImo Gi ce ynpocTwia MOCTaNkKaTa 3a OfpejlyBalbe Ha OCTAHATHTE
KOCHUMCHTA.
Pagenkire 3a ofipejlyBaibe Ha KoeUUMEHTHTE MOXeMe Jla I lobneMe 1 Ha npyr

HAHH - CO JlaBalbe Ha OJIPE/ICHH BPEIHOCTH HA PIYMEHTOT X.
Jla ro rokaxeme Toa Ha HeTHOTIpUMeEp. 3Hatn, Tpeba J1a BaKu WICHTHTETOT:




(2) 2(x+1)"+A(.r+l)2+B(.r+l)+(.‘52x“+5x2+3.
3a onpenysaibe na Koedunmenture A, B i C o (2) samenyBame:

3ax=-] n jlobupame: C=-2+5+3
sax=1 1 oGuBame: 16+4A+2B+C=2+5+3
3ax=0 1 lobuBame: 24 A+ B+C=3,

ogkageurmo: C=6, A=-1, B=-4,

Buaum, Plx+1)=2Ax+ I)‘ -(x+ I)2 ~4(x+1)+6.
Tpivep 2. Co METOJI0T Ha HEOPEieHH Koedhmpie T Winem ja popmyara 3a KyO Ha
TPHHOM.

Peumtenne, bugiejkn (x+ y+ ) e CHMETPHYCH MOIHHOM O TPET CTeneil ¢o TpH npo-
MCHITHBH, HMAMC:
(3)  (x+y+z Y= A(x" +)~3 +z“)+ B(x2y+xzz+ yEx+ )'2z+zzx+zzv)+0.\'z.
Kajie wro A, B n C ce Gapamirre KoepupeHTH,

Ouurneano e jieka A =1 (3ourmo? Mnaky jio 1oj pesysrar ce jloafa ako so (3) cra-
BuMe: x=1, y=z=0.).Tlonaramy:3a x=y=1, z=0 pobusame: 8=2A+2B; o1 TyKa
B=3,3a x=y=z=1 nobusame: 27=3A+6B+C;onrtyka C=6.

Crencrseno,

(x+y+ :)“ =x'= y" +204 J(x2y + xyz +x%z+x%+ yz: + y:z)+ Oxyz.

TMocebuo ronema npuMena f1a METOJIOT Ha HEONIPC/ICHH KoehHIMEHTH MaMe Kaj pa-

iponammTe GYHKIMH f(x)= % NPH HIBHOTO PawioxKyBAHe Ha POCTH JIPOIIKH.

Ce j(0KaXyBa JleKa: cexoja Upasuana payuonaana (hynxyuja moice oa ce upeuiciua-
6U Ha OUNCIUBEN NAYUH KAKO 36up 00 Upoaiu OpouKy.

Toa pawoxXyBame 3aBUCH 0J] BUIOT HA KOPSHHTE HA MOTMHOMOT (Xx). Ako O(x) MMa
CAMO pealHM M PavIMMHA KOPCHH, Te. aKo Q(x)=(x-a) (x—b) .. (x—¢), Torall pawio-
KYBAETO Ha NPABWIHATA HECKPAT/IMBA JIPONKA € CIIeJHOTO!

P(x) A B C
* — “en
*) oxX) x-a+.t-b+'"+.t-c' 48~ C#0

AKO 1pH TOa HEKO] O] KOPEHITE, Ha IPUMEP KOPEHOT d, € CIOXKEH Off A-TH pejl, TOrall Ha-

A

X—=a

MECTO NPOCTaTa IPOIIKA BO (*), Ke ro mMame 361pot:
A A LA

o O 1
x=a (.x-a)2 (.t—a)"

A =0

Axo n1aK Q(x) 1Ma KOHJYTHPAHO KOMIUIEKCHI KOPEHH, TOTalll BO PAIOKYBABETO ce
JaByBaaT NPOCTU JAPOIIKH Of] BUJIOT:
B2 4g<0, AB#0.
X“+px+gq
Criopen u3HeceHOTO Ou imaie, Ha npivep:
Sx-17 A B (&)

@ -N)+2F -1 x+2 " (x427




X =3x+4 A Bx+C Dax+E

——»_—:__+ 2 + - 301
(.n—l)(.\‘H) -1 x"+1 (“‘3”)‘

Co nekonky KOHKPETHH 1PHMEHH Ke Ja 0BPasToRUME NPHMCHATA Ha METOJIOT Ha He-
OAPCHCHH KOChHIICHTI PH PAUIOAYBALL HA PAHOHAIGITE VHKIHMH HA IPOCTH [IPOLIKH.

Mpumep 3. Pawioxn ja na npocm aponku chyukipjata f(x) = 7 2‘ T
X2 —

Pemenwe. Biiejkn 4x” - = (2x - 1) (2x + 1) , uMame
1 A B
—= +
4x° -1 2x-1 2x+1 .
1= AQx+1)+BQ2x~-1) te. 1=2(A+B)x+A-B
Miseipanynaikin th KoedpuICHTITC (Pe]l COOJBETHITE CTeneiut Ha X, Jo0uBaMe
O=A+DB, 1=A-B,

1(2x=1)(2x+1)

I
OJ1 KajIc um\:A:—-, B:—l'"a SHAUMN
2 2
1 1 |
4x’ -1 202x-1) 202x+1)
Mpuvep 4. Tpecmeraj ro 36upor
N T 1
= —t g —

s ——
1-:3 3.5 57 1995-1997
Pemense. KopHcTejki ro pesyaataToT off IpeTXofHHOT IPUMEp, T.€. MCHTHTECTOT

| Sl
@=1)-2%k+1) 2 [21:—1 ?Jm]'
HMame:

AN A Yoo Yo 1996 _ 998
"‘2[(1 3)*(3 s)"""’(lws 1997)]‘2(' |997J 2 7997 = 1997
AKO JIPOIKaTa He ¢ NPABIIHA, TL. aKO CreneHor Ha P(X) ¢ noronem off crenesor wa Q(x)

(st P> st ), Toraiu npeo BpiuMMe jieniere Ha P(x) co Q(x) n obusame

PL‘”.: q(x)+ﬂ(_‘)

Olx) ox)’
a 110704 BpILMMeE pas3/ioxkKyBalbe Ha NPaBHIHATA JIPONKa Ax)

Ox)”

42

Tpumep 5. Pynkujara f(x)— n12 NPETCTaBH ja KaKo 30Mp Ha NpOCTH palpo-
Xt =3+

HaHN (PYHK I,

Pewenne, BWICJKH crencHoT Ha GPOHTENIOT € NOraJIeM Of] CTENCHOT Ha HMEHHTENIOT,
BPBO TPEO Jid WIBPUIME JeNeIbe; MMame:

&+ (P -N+Y=x+3
+P0F3 2%
Wl -2 +2
£ For+6
Tx—-4




1
r < % + -~ - Pl
3uayn nodusame: -—2-‘—-2— =x+3+ %—4— , Kajle urmo Tpeda npasiHaTa
X =3x+2 x°=3x+2

ApoOnKa —Zz—‘—l_—“—z /12 }A pasTIORIME Ha IPOCTH JIPOIIKH.
4 <4 n

O x" =3x+2=0pobusame X =1 1 x =2, 1a yMame:

x4 . A . B
=342 x—-1 x-2

Tx-4=(A+B)x-2A-B
Co sepanysarbe Ha KoedhHIMeHTHTE HPE]] COOIBECTHHTE 'WICHOBH JI0OMBaMe:
A+B=7 u -2A-B=-4; Tte. A=-3, B=10.

3Haun:
3

T I

X =3x%2 x=1 x=2

TMpuvep 6. Pawnoxa ja va npoctu iponky pyHkipjara

Iv—1in

Pemierme. Bincjin x* - 1= (2 = 1) (2 + )= (x=1) (x + 1) (x> + 1) , umame:
2-10_ A , B  Cx+D
A1 xml a2
2r-)0=.4(.x3+.r2+.r+])+&,r“-.r2+.r—1)+(Cr+D)-(xz—l)

=(A+B+COx’ +(A-B+D)*+(A+B-C)x+ A-B-D

Co wsesavyBalbe Ha KOC(HIICHTHTE NPE COOMBETHATE WICHOBH 1o jlobuBaMe
CHCTEMOT PaBEHKH:
A+B+C=0
A=-B+D=0
A+B-C=2
A=B-D=-10,

O Kale IMo: A=-2 B=3 (C=-1 D=5, nasHaus

I e —

OunrnejHo, MHOTY nosecHo Ke Getwe ako Tpebatue j1a r cobepeme NPOCTHTE APOIKH
Ha JICCHATA CTpaHa Ha NOWIEAHOTO papercTBo. CropH ro Toa caM; Taka Ke W3BpIIML TPO-
BEPKA Ha PE3yIITATOT.
Ha Kpajor BH HyJliMe HEKOJIKY 3a/1aui 3a BexOa.
L CO NPHMEHA Hit METOROT Hat MEOAPEAENN KOCHIMEHTI TPUHOPOPMHPA] TO IOMHOMOT X° +4x =3 B0 BUIGT
(x=a) +P.

2 Togpet ro nommiomor x° = 3x* +4 nocrenerame X - 1.
PAtiont Ji Ha POCTI APONKH (YHKLG AT
25

-

x-17

) —_-
) (x=2).(x+3)} 8) x4 20 -2 4 x-1
4. Tpeovery ro sGupor:
YT TR S R !
1-2 237 nn+1)’ 6)1~4 477 Qn=2)-CGu+1)’




Omveopr. (- 9)-7,
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